

Яколцевич Е. С.

**ПРЕДМЕТ ПРЕСТУПЛЕНИЯ: СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ
ОПРЕДЕЛЕНИЯ И ПРАВотВОРЧЕСТВА**

Яколцевич Екатерина Сергеевна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, katty.yakoltsevich@mail.ru

Научный руководитель: д-р. юрид. наук, проф. Савенок А. Л.

На сегодняшний день проблема определения предмета преступления широко распространена: в сфере развития информационных технологий общественные отношения трансформируются в цифровую область. Так, предметом преступления все чаще становятся нематериальные блага. Посягательства на данные объекты порождают некоторые проблемы в квалификации.

Во-первых, предмет во многих уголовно-правовых нормах является условием реализации уголовной ответственности. Во-вторых, предмет преступления зачастую влияет на квалификацию содеянного. В-третьих, предмет преступления в соответствии с диспозициями некоторого количества статей Уголовного кодекса Республики Беларусь учитывается как квалифицирующий признак.

В настоящее время наиболее распространена точка зрения, в соответствии с которой предметом преступления является конкретная материальная вещь, в которой проявляются определенные свойства общественных отношений (объекта преступления), путем физического или психического воздействия на который причиняется социально-опасный вред в сфере общественных отношений.

Однако при таком понимании за рамки правового регулирования выходят многие нематериальные объекты (например, такие как имущественные и обязательственные права, безналичные деньги, бездокументарные ценные бумаги, токены, валюта виртуальных многопользовательских онлайн-игр и имущество, приобретаемое в глобальной сети Интернет и т. д.). Рассмотрим на конкретных примерах.

1. Получение взятки путем извлечения выгоды имущественного характера или получение в качестве взятки нематериальных объектов. В соответствии с разъяснениями Пленума Верховного Суда Республики Беларусь предметом взятки могут быть выгоды имущественного характера (различного вида услуги, оказываемые безвозмездно либо на льготных основаниях, но подлежащие оплате, производство строительных, ремонтных, иных работ).

В таком случае предмет взятки не обладает признаком материальности. Материальным носителем рассматриваемого предмета преступления являются по своей сущности деньги, которые могли быть выручены от совершения действий, которые явились причиной извлечения выгоды (например, стоимость оказываемой услуги, оказанной строительной, ремонтной или иной работы).

Что касается получения взятки путем получения нематериального объекта, то на сегодняшний день не исключен вариант получения взятки криптовалютой или иным токеном, имущественным правом (например право авторства). Более того, в мировой практике такие случаи встречались и на практике возникали сложности при квалификации подобных действий.

Для устранения возможных коллизий предлагаем закрепить следующее понятие предмета взятки: включенные в легальный гражданский оборот вещи, иное имущество, в том числе имущественные права, выгода имущественного или неимущественного характера, а также результаты интеллектуальной деятельности (интеллектуальная собственность).

2. Хищение нематериальных объектов.

В практике Республики Беларусь есть не один прецедент, когда виновное лицо совершает хищение нематериальных объектов, например, криптовалюты или бездокументарных ценных бумаг, безналичных денег. Судебно-следственная практика идет по пути принятия данных нематериальных объектов имуществом, как предметом хищения, игнорируя материальный признак. Следовательно, такие объекты признаются предметом преступления на практике.

Для устранения данного противоречия нами предлагается добавить следующее разъяснение: «К имуществу по смыслу п. 1 примечания к главе 24 Уголовного кодекса Республики Беларусь также относятся виртуальные объекты, обладающие экономической ценностью и принадлежащие другому лицу (электронные, безналичные деньги, бездокументарные ценные бумаги, токены, криптовалюты, платежные средства веб-сайтов, онлайн-сервисов, виртуальных многопользовательских игр, иные виртуальные объекты, приобретаемые за национальную валюту).

В связи с этим видится необходимым расширить понятие предмета преступления путем включения в данное понятие объектов нематериального мира, поскольку развитие общественных отношений уже диктует такие условия практике применения. Следовательно, имеется необходимость в разработке новых теоретических представлений о предмете преступления с учетом специфики современных общественных отношений.

Исходя из перечисленного, мы предлагаем под предметом преступления понимать как материальные (вещи, деньги, имущество), так и нематериальные блага (имущественные и обязательственные права, информация, честь, достоинство, жизнь, здоровье, деятельность (действия) и т. п.), которые и подвергаются преступному воздействию.